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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 10.02.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:10 Uhr 
 Ort, Raum: Hillersleben Siedlung, im Saal "Am 

Köhlerberg", Obere Str. 46 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Hans Hirche  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch  
Herr Matthias Hoffmann  
Herr Hartmut Jahn  
Frau Jutta Kronig  
Herr René-Per Lakenmacher Herr Lakenmacher 

verlässt vor Ab-
stimmung zu TOP 7 
die Sitzung (siehe 
Anlage) 

Frau Christine Rauhut  
Herr Daniel Simon  
Herr Falko Staufenbiel  
Frau Romy-Christine Staufenbiel  
Herr Fabian Tietz  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Anja Kelb  
Verwaltung 
Frau Annett Heller  
Herr Jörn Schinke  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Sabine Heeger  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
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schlussfähigkeit 
2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 16.12.2020 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Vorstellung Baumkataster 
7 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Westheide für das 

Haushaltsjahr 2021 
Vorlage: BV-WH/0477/2021 

8 Vereinsförderung 
Vorlage: BV-WH/0476/2021 

9 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister Herr Hirche begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder, 
den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette, Frau Heller (Bauamt), Herrn 
Schinke (Kämmerei), Frau Kelb als Protokollantin und alle anwesenden Bürger der 
Gemeinde Westheide. Die Ladung zur Gemeinderatssitzung erfolgte fristgemäß. Es 
sind insgesamt mit Bürgermeister 12 Gemeinderäte anwesend und somit wird die 
Beschlussfähigkeit festgestellt. 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Bürgermeister fragt, ob es Einwände oder Änderungsanträge zur Tagesordnung 
gibt. 
Herr Lakenmacher legt einen Antrag auf Streichung des TOP 7 vor. (siehe Anlage 
2.1 Antrag Änderung Lakenmacher). Herr Hirche lässt darüber abstimmen. Ergebnis 
der Abstimmung: 2 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen und eine Enthaltung. 
Über die Tagesordnung wird wie folgt abgestimmt: 9 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
und 2 Enthaltungen. Somit wird die Tagesordnung so bestätigt. 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 16.12.2020 
  
Die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 16.12.2020 wird zurückgestellt, da 
die Anlage „Antrag vom Schützenverein“ fehlt. 
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zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Her Hirche bittet die anwesenden Bürger um Wortmeldungen. 
 
Frau Schröder und Frau Gorus vom Verein Familienfreundliches Hillersleben melden 
sich zu Wort. 
Frau Schröder fragt was mit den Fördergeldern bzw. dem Zuschuss passiert.  
Die Beschlussvorlage zur coronabedingten Verlängerung des Bewilligungszeitraums 
ist mit auf der Tagesordnung. 
 
Durch einige Vereine aus Hillersleben wurde ein Konzept zur Begrünung der Rabat-
ten im Dorf erstellt. Frau Schröder hat es im Namen aller Vereine verschriftlicht und 
an Herrn Hirche und somit an die Verwaltung weitergeleitet. Die meisten Gemeinde-
räte kennen dieses Konzept nicht. 
Festlegung: Erstellung Mitteilungsvorlage zum Konzept durch Bauamt 
 
In der Bauphase wurde besprochen, dass für das Dorfgemeinschaftshaus in Hillers-
leben Dorf wie auch in anderen Ortsteilen ein Nutzer gesucht wird. Durch den Bür-
germeister und einige Gemeinderäte wurde eine Anfrage beim Verein „Familien-
freundliches Hillersleben e.V.“ gestellt. Die Vereinsmitglieder haben sich beraten und 
nach Besprechungen mit Dorfbewohnern entschieden erst einmal davon Abstand zu 
nehmen.  
Frau Kronig fragt die beiden Frauen vom Verein, was die Beweggründe der Ableh-
nung sind. Frau Schröder hatte einen Anruf, wo ihr gesagt wurde, dass sich viele 
Leute im Dorf da drüber aufregen, wenn dieser Verein das neue Dorfgemeinschafts-
haus übernimmt. Auch hier ist einigen Gemeinderäten neu, dass dieses Dorfgemein-
schaftshaus von einem Verein übernommen werden soll, so wie in den anderen Orts-
teilen auch. 
Festlegung: Beratungen der Gemeinderäte, welcher Verein das Dorfgemein-
schaftshaus nutzen darf/soll oder ob es überhaupt gewollt ist, dass ein Verein 
das Dorfgemeinschaftshaus bewirtschaftet 
 
Frau Gorus fragt an, inwieweit der Sandaustausch auf dem Spielplatz Hillersleben 
Dorf geplant ist. 
Festlegung: Übermittlung Prüfbericht DEKRA zum Spielplatz und Prüfung der 
Möglichkeiten zum Sandaustausch 
 
Frau Hirche meldet sich zu Wort. Sie kritisiert die derzeitige Zusammenarbeit zwi-
schen den Gemeinderäten und dem Bürgermeister. 
Festlegung: Separates Treffen der Gemeinderäte, Herrn Hirche und Frau Hirche 
zur Aussprache. 
 
Weiterhin möchte Frau Hirche wissen, wie es in den anderen Ortsteilen mit der Be-
wirtschaftung der gemeindlichen Objekte läuft. Die Kegelhalle in Born wird vom 
Sportverein in Born bewirtschaftet und sämtliche Betriebskosten übernimmt die Ge-
meinde Westheide, so auch in Hillersleben Siedlung. Frau Staufenbiel berichtet da-
raufhin, dass der Verein „Familienfreundliches Hillersleben“ mehrfach angefragt hat, 
der Verein sucht Räume für Treffen des Vorstands und das allgemeine Vereinsleben 
und Unterstellmöglichkeiten für vereinseigene Materialien. 
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Herr Kempe möchte gern eine Aussage zu den Baumfällarbeiten in der Gemeinde 
Westheide. Was passiert mit den angebauten Nistkästen? 
Frau Heller (Bauamt) antwortet, dass ungefähr 80 Bäume gefällt werden müssen. 
Herr Hirche berichtet außerdem, dass nach den Fällungen, auch auf Grund von Aus-
gleichsmaßnahmen für den Bau der A14, wieder sehr viele neue Bäume gepflanzt 
werden müssen. 
Für die Platane auf dem Spielplatz in Hillersleben Dorf, muss noch ein Zweitgutach-
ten erstellt werden, weil diese Platane wenn möglich erhalten werden soll. 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister berichtet von erfolgten Gratulationen nur an der Haustür.  
Des Weiteren nahm Herr Hirche an den folgenden Terminen teil: 
08.01.2021 Übergabe Wohnung nach grundhafter Renovierung, Obergeschoss 
Teichstraße 3, Neuenhofe 
22.01.2021 Infoveranstaltung „Streuobstwiese“ Herr Pape, Antrag ist gestellt, abwar-
ten ob es finanzielle Unterstützung für das Vorhaben gibt 
29.01.2021 Gespräch mit Herrn Gütling (UKA), die UKA stellt einen Antrag auf Einlei-
tung eines Bauleitplanverfahrens (Anlage 5.1) 
Festlegung: Einladung Vertreter UKA zur nächsten Gemeinderatssitzung zur 
Vorstellung des Vorhabens 
 
 
 
 
zu 6 Vorstellung Baumkataster 
  
Frau Heller stellt das Baumkataster der Gemeinde Westheide vor. 
Siehe Anlage 6 
 
 
zu 7 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Westheide für 

das Haushaltsjahr 2021 
Vorlage: BV-WH/0477/2021 

  
Zum Tagesordnungspunkt übergibt der Bürgermeister das Wort an den Mitarbeiter 
der Kämmerei Herrn Schinke.  
Zum Tagesordnungspunkt meldet sich Gemeinderatsmitglied, Herr Lakenmacher zu 
Wort. Nach seiner Auffassung verstößt der vorliegende Haushaltsplanentwurf gegen 
kommunales Haushaltsrecht. Er ist der Meinung, dass durch die Veranschlagung von 
Investitionen außerhalb der Pflichtaufgaben der Gemeinde nicht der Forderung nach 
§ 98 Abs. 2 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt zur 
sparsamen und wirtschaftlichen Haushaltsführung der Gemeinden entsprochen wird 
(Anlage 7.1). Insbesondere spricht er dabei die geplante Umbaumaßnahme der 
ehemaligen Kindertagesstätte im OT Born an. 
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In der sich anschließenden kontrovers geführten Diskussion werden die unterschied-
lichen Standpunkte dargelegt. Ein Verstoß gegen geltendes Haushaltsrecht wird hier 
nach mehrheitlicher Rechtsauffassung nicht gesehen. Dabei wird nochmals hervor-
gehoben, dass die Gemeinde neben der Erfüllung ihrer Pflichtaufgaben, auch im Be-
reich der freiwilligen Aufgaben ihrer sozialen Verantwortung den Bürgern gegenüber 
gerecht werden muss. 
Die weiteren Fragen in Bezug auf den vorliegenden Planentwurf werden durch den 
Mitarbeiter der Kämmerei, Herrn Schinke, beantwortet.   
Der Bürgermeister beendet die Diskussion zum Tagesordnungspunkt. Die Be-
schlussvorlage BV-WH/0477/2021 kommt unverändert zur Abstimmung. Noch vor 
Durchführung der Abstimmung verlässt Gemeinderat Herr Lakenmacher die Ge-
meinderatssitzung (Anlage 7.2). 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 10. Februar 2021 die Haus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 einschließlich Bestandteile und Anla-
gen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 
 
zu 8 Vereinsförderung 

Vorlage: BV-WH/0476/2021 
  
Aufgrund der pandemischen Lage hatten die Vereine nicht die Möglichkeit, die Zu-
wendungen für die Zweckbestimmungen im Jahr 2020 zu nutzen. Aus diesem Grund 
beschließt der Gemeinderat mit Ergänzungen wie folgt: 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die im Haushaltsjahr 2020 ausgezahlten Zuwen-
dungen an die Vereine nicht zurückzufordern, sondern den Vereinen die Zu-
wendungen für das Haushaltsjahr 2021 zur Verfügung zu stellen. 
 
Folgende Zuwendungsbescheide ergingen: ZuwVFö/2020/  
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WH01_Neuenhofer Karnevalverein e.V. 3.600,00 Euro 
(Verwendungsnachweis liegt bereits vor) 
 
WH02_Förderverein Heidewichtel e. V.    600,00 Euro 
WH03_Bürgerverein Born e.V.   1.000,00 Euro 
WH04_Förderverein hist. Klosteranlage    650,00 Euro 
WH05_Bürgerhaus Am Köhlerberg     700,00 Euro 
WH06_Verein für Bewegungsspiel   1.000,00 Euro 
 
  _Familienfreundliches Hillersleben e.V.    600,00 Euro 
  _Ortsgruppe der Volkssolidarität Hillersleben Dorf  200,00 Euro 
  _Ortsgruppe der Volkssolidarität Hillersleben Siedlung  200,00 Euro 
 
Gemäß ergangener Bescheide erfolgte eine zweckgebundene Finanzierung für den 
Bewilligungszeitraum 2020. Bei den Zuwendungen handelt es sich um bedingt rück-
zahlbare Zuwendungen. Die Zuwendungsbescheide ergingen unter der auflösenden 
Bedingung, dass die Gesamtausgaben niedriger als die der Zuwendung sind, sind 
die Zuwendungsbescheide in Höhe der Unterschiedsbeträge unwirksam. Die Unter-
schiedsbeträge sind zu erstatten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Jahn informiert im Zusammenhang mit der Haushaltsplanung 2021 die Räte 
über die jährliche Vereinsförderung. Hier übernimmt die Gemeinde jährlich die Be-
triebskosten von gemeindlichen Objekten von 54.000 € welche die Vereine kostenfrei 
nutzen. Die Vereine erhalten weiterhin 16.000 € als Vereinsförderung, daher sollte im 
Zusammenhang mit der Sporthallennutzung in Hillersleben Siedlung nicht mehr wie 
die 10.000 € an Herrn Köhler bezahlt werden. 
 
Frau Kronig fragt an, ob man die Länge der Temposchwellen auf der Straße zwi-
schen Hillersleben Dorf und Siedlung nochmal verändern kann, da die Schwellen 
umfahren werden und damit die Bankette beschädigt werden. Herr Jahn merkt an, 
dass die Gemeinde noch nicht Eigentümer dieser Verbindungsstraße ist. Herr Tietz 
ist für die Veränderung der Lage der Temposchwellen.an, dass man die Lage dieser 
Temposchwellen nochmal verändern müsste. Herr Alsleben ist dafür, in der Sied-
lung, besonders in der Unteren Straße, auf den Straßen auch Temposchwellen an-
zubringen.  
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Festlegung: Prüfung Übernahme / Übergabe der Verbindungsstraße und dann 
Prüfung Lage der bis jetzt vorhandenen Temposchwellen und Aufbau weiterer 
Temposchwellen auch in der Siedlung 
 
Frau Staufenbiel fragt, ob die Pfeiler an der neuen Friedhofsmauer in Neuenhofe ver-
fugt werden müssen. Herr Hirche hat sich bei Ludwig Bau erkundigt und die Verfu-
gung wurde mittlerweile erledigt. 
 
Frau Staufenbiel erinnert an die Festlegung aus der letzten Sitzung: Tagesordnungs-
punkt – Beratung zur Nutzung des Jugendclubs in Hillersleben Dorf 
Festlegung: Tagesordnungspunkt auf der nächsten Sitzung zum Thema Nut-
zung Jugendclub Hillersleben Dorf 
 
Des Weiteren erinnert Frau Staufenbiel an eine Festlegung aus dem letzten Jahr, wo 
es um den Parkplatz an der ehemaligen Gaststätte ging. 
Festlegung: Nachfrage beim Ordnungsamt 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Aus dem nichtöffentlichen Teil gibt es keine mitzuteilenden Beschlüsse. 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister Herr Hirche schließt um 22:10 Uhr die Sitzung und wünscht allen 
noch Anwesenden einen guten Nachhauseweg. 
Die nächste Sitzung findet voraussichtlich am 24.03.2021 um 19 Uhr statt. Der Ort 
dieser Sitzung wird rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
 
 
 
 
  
Hans Hirche 
 

Anja Kelb 

 f.d.Richtigkeit 
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